

[2023] 5 ఎస్.సి.ఆర్.

షెల్లీ ఒబెరాయ్ & ఎ.ఎన్.ఆర్.వి.శిల్లీ లెఫ్టినెంట్ గవర్నర్ కార్యాలయం మరియు ఓఆర్ఎస్.

(రిట్ పిటిషన్ (సివిల్) నెం.152 ఆఫ్ 2023)

ఫిబ్రవరి 17, 2023

[డా. ధనంజయ వై.చంద్రచూడ్, సీజేఐ, పమిడిఘంటం శ్రీ నరసింహ, జె. బి. పర్దివాలా]

శిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టం, 1957: సెక్షన్ 3(3)(బి)(ఐ), 35(1),73 - శిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ మేయర్, డిప్యూటీ మేయర్ ఎన్నిక ఏకకాలంలో జరిగితే - మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ నామినేటెడ్ సభ్యులకు ఓటు హక్కు - జరిగింది: శిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ మొదటి సమావేశంలో మొదట మేయర్ పదవికి, మేయర్ ఎన్నిక తర్వాత ఎన్నిక జరుగుతుంది. డిప్యూటీ మేయర్ ఎన్నికను నిర్వహించడానికి మేయర్లు ప్రీసైడింగ్ అధికారిగా వ్యవహరిస్తారు మరియు ప్రొవిజన్ కమిటీ సభ్యులు - సెక్షన్ 3 (3) (బి) (ఐ) ప్రకారం నామినేట్ చేయబడిన సభ్యులకు ఓటు హక్కు ఉండదు - శిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ (ప్రాసీజర్ అండ్ కండక్ట్ ఆఫ్ బిజినెస్) రెగ్యులేషన్స్ 1958 - రెగ్స్ 7 - భారత రాజ్యాంగం - ఆర్టికల్ 243 ఆర్

రమేష్ మోహతా వర్సెస్ శాండల్ చంద్ సింగ్ (2004) 5 ఎస్ సిసి409 - సూచించబడింది.

కేస్ లా రిఫరెన్స్

(2004) 5 SCC 409 పేరా 13 కు సూచించబడింది

సివిల్ ఒరిజినల్ పరిధి: రిట్ పిటిషన్ (సివిల్) నెం.152 ఆఫ్ 2023.

(భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 32 ప్రకారం)

డా.ఎ.ఎం.సింఘ్, సీనియర్ అడ్వకేట్, షాదన్ ఫరాసత్, అమిత్ భండారి, శ్రీమతి హృషికా జైన్, శౌర్య దాస్ గుప్తా, శ్రీమతి మృగాంక కుక్రేజా, అమన్ నఖ్వీ, పిటిషనర్ల తరపు అడ్వకేట్

తుషార్ మెహతా, ఎస్సీ, సంజయ్ కుమార్ జైన్, ఎ.ఎస్.జి., శ్రీమతి గరిమాప్రసాద్, మణీందర్ సింగ్, రంజిత్ కుమార్, సీనియర్ అడ్వకేట్స్, కాను అగర్వాల్, పద్మేశ్ మిశ్రా, సంజయ్ కె.ఆర్.త్యాగి, అర్కాజ్ కుమార్, శ్రీకాంత్ సీలపు తెర్లత్, నిషిత్ అగర్వాల్, శ్రీమతి కనిష్క మిట్టల్, శ్రీమతి వన్య అగర్వాల్, గౌరవ్ శర్మ, ధవల్ మోహన్, ప్రతికియా భట్, ప్రణీత భట్, ప్రభాస్ బజాజ్ , శ్రీమతి ఆకాంక్ష గుప్తా, షామేందు ముఖర్జీ, అడ్వకేట్ ఫర్ ది రెస్పాండెంట్స్.

ఈ మేరకు హైకోర్టు తీర్పును వెలువరించింది. ధనుంజయ వై.చంద్రచూడ్, సీజేఐ

1. 2022 డిసెంబర్ 4 న జరిగిన ఎన్నికల తరువాత ఢిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ రాజ్యాంగాలకు సంబంధించిన వివిధ ఉపశమనాలను కోరడానికి రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 32 కింద ఈ కోర్టు అధికార పరిధిని ఉపయోగించారు. ఈ ఎన్నికలు 2500 మంది కౌన్సిలర్లను ఎన్నుకోవడానికి జరిగాయి. మొదటి పిటిషనర్ మేయర్ పదవికి కాబోయే అభ్యర్థి. ఎన్నిక జరిగి రెండు నెలలు గడుస్తున్నా మేయర్ ఎన్నిక జరగలేదు.

2. ఢిల్లీ మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ చట్టం 1957 లోని రెండో అధ్యాయం కార్పొరేషన్ల ఏర్పాటుకు సంబంధించింది. సెక్షన్ 35(1) ప్రకారం కార్పొరేషన్ ప్రతి సంవత్సరం తన మొదటి సమావేశంలో తన సభ్యుల్లో ఒకరిని చైర్ పర్సన్ గా, మేయర్ గా, మరొక సభ్యుడిని కార్పొరేషన్ డిప్యూటీ మేయర్ గా ఎన్నుకోవాలి. సెక్షన్ 3 ప్రకారం మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ ఏర్పాటుకు అవకాశం ఉంది. సెక్షన్ 3 లోని సబ్ సెక్షన్ (3) కార్పొరేషన్ కూర్పును సూచిస్తుంది. నిబంధనల ప్రకారం ఒక కార్పొరేషన్ కౌన్సిలర్లతో కూడి ఉండాలి. వార్డు నియోజకవర్గాల్లో ఓటర్ల ద్వారా నేరుగా ఎన్నికైన కౌన్సిలర్లతో

పాటు.. అడ్మినిస్ట్రేటర్ ద్వారా నామినేట్ చేయబడిన కౌన్సిలర్లు కూడా ఉన్నారు. మరికొందరు ఎక్స్ అఫీషియో ప్రతినిధులుగా ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నారు. సెక్షన్ 3 లోని సబ్ సెక్షన్ (3)లోని క్లాజ్ (బి) కార్పొరేషన్ లో ప్రాతినిధ్యం వహించాల్సిన వ్యక్తులను నిర్దేశిస్తుంది. వాటిలో ఇవి ఉన్నాయి:

"(1) 25 సంవత్సరాల కంటే తక్కువ వయస్సు మరియు పురపాలక పరిపాలనలో ప్రత్యేక పరిజ్ఞానం లేదా అనుభవం ఉన్న పది మందిని అడ్మినిస్ట్రేటర్ నామినేట్ చేయాలి".

అయితే సెక్షన్ 3(3)(బి)(ఐ)లో 'ఈ సబ్ క్లాజ్ కింద నామినేట్ అయిన వ్యక్తులకు కార్పొరేషన్ సమావేశాల్లో ఓటు వేసే హక్కు ఉండదు' అని పేర్కొంది.

3. చట్టంలోని ఐదవ అధ్యాయం ఒక కార్పొరేషన్ ద్వారా జరిగే వ్యాపార లావాదేవీలు, ప్రక్రియ గురించి వివరిస్తుంది. సెక్షన్ 72(1) ప్రకారం వ్యాపార లావాదేవీల కోసం ప్రతి నెలా కనీసం ఒక సమావేశం నిర్వహించాలి. సెక్షన్ 73 ప్రకారం సాధారణ ఎన్నికల తర్వాత కార్పొరేషన్ల మొదటి సమావేశాన్ని సెక్షన్ 14 కింద ఎన్నికల ఫలితాలు వెలువడిన తర్వాత వీలైనంత త్వరగా నిర్వహించాలని, అడ్మినిస్ట్రేటర్ సమావేశపరచాలని పేర్కొంది. సెక్షన్ 74 ప్రకారం సమావేశాలు, వ్యాపార లావాదేవీలపై నిషేధం విధిస్తారు. సెక్షన్ 76(1) ప్రకారం మేయర్ లేదా ఆయన లేనప్పుడు డిప్యూటీ మేయర్ కార్పొరేషన్ సమావేశాలకు అధ్యక్షత వహించాలి. సెక్షన్ 77 ప్రకారం మేయర్ ఎన్నికకు జరిగే సమావేశంలో ప్రెసిడింగ్ అధికారికి అవకాశం కల్పించారు. సెక్షన్ 77 లోని క్లాజ్ (ఎ) ప్రకారం మేయర్ ఎన్నిక కోసం జరిగే సమావేశంలో నిర్వాహకులు అభ్యర్థి కాని కౌన్సిలర్ ను సమావేశానికి అధ్యక్షత వహించడానికి నామినేట్ చేస్తారు. సెక్షన్ 78 సాధారణ ప్రశ్నలను నిర్ణయించే విధానాన్ని అందిస్తుంది. సెక్షన్ 82 ప్రకారం కార్పొరేషన్ తన సమావేశాల్లో వ్యాపార లావాదేవీకి సంబంధించిన నిబంధనలను రూపొందించే అధికారం ఉంది.

4. ఈ కోర్టు పరిధిని అనేక ఉపశమనాల కోసం ఉపయోగించినప్పటికీ, వివాదం అంశం రెండు అంశాలకు పరిమితమైంది. సెక్షన్ 3(3)(బి)(ఐ) కింద అడ్మినిస్ట్రేటర్ ద్వారా నామినేట్ చేయబడిన అల్లర్లెళ్లకు మేయర్లను ఎన్నుకునే కార్పొరేషన్ యొక్క మొదటి సమావేశంలో ఓటు హక్కు ఉండా అనేది మొదటి సమస్య. పిటిషనర్లు చెప్పినట్లు ముందుగా మేయర్ పదవికి ఎన్నికలు నిర్వహించాలా, ఆ తర్వాత డిప్యూటీ మేయర్, స్టాండింగ్ కమిటీలోని ఇతర సభ్యులకు ఎన్నికలు నిర్వహించాలా, ఆ సమావేశాలకు మేయర్ అధ్యక్షత వహిస్తారా అనేది రెండో అంశం. అన్ని ఎన్నికలు ఒకేసారి జరుగుతాయనేది వ్యతిరేక అభిప్రాయం.

5. ఈ పిటిషన్లు మద్దతుగా సీనియర్ న్యాయవాది డాక్టర్ ఏఎం సింఘ్, షాదన్పూరాసత్ వాదనలు వినిపించారు. మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ Delhi.Mr తరపున అదనపు సాలిసిటర్ జనరల్ సంజయ్ జైన్, మేయర్ పదవికి ఫాటీ పడుతున్న అభ్యర్థి తరపున సీనియర్ న్యాయవాది రంజిత్ కుమార్, లెఫ్టినెంట్ Governor.Mr తరపున సాలిసిటర్ జనరల్ తుషార్ మెహతా వాదనలు వినిపించారు. రెండో ప్రతివాది తరపున సీనియర్ న్యాయవాది మణిందర్ సింగ్ వాదనలు వినిపించారు.

6. మునిసిపాలిటీలకు సంబంధించిన రాజ్యాంగంలోని 243 ఆర్ అధికరణం 9 ఎలో పొందుపరచబడింది. దాని భౌతిక పరంగా, ఆర్టికల్ 243 ఆర్ ఈ క్రింది విధంగా అందిస్తుంది:

"243 ఆర్. మునిసిపాలిటీల కూర్పు[మార్పు]

(1) క్లాజ్ (2)లో పేర్కొన్న విధంగా మినహాయించి, మునిసిపాలిటీలోని అన్ని స్థానాలను మునిసిపల్ ప్రాంతంలోని ఇతర నియోజకవర్గాల నుండి ప్రత్యక్ష ఎన్నికల ద్వారా ఎన్నికైన వ్యక్తుల

ద్వారా భర్తీ చేయాలి మరియు దీని కోసం ప్రతి మునిసిపల్ ప్రాంతాన్ని వార్డులుగా పిలిచే ప్రాదేశిక నియోజకవర్గాలుగా విభజించాలి.

(2) ఒక రాష్ట్ర శాసనసభ చట్టప్రకారం వీటిని అందించవచ్చు-

(ఎ) మున్సిపాలిటీలో ప్రాతినిధ్యం కోసం-

(i) మునిసిపల్ పరిపాలనలో ప్రత్యేక పరిజ్ఞానం లేదా అనుభవం ఉన్న వ్యక్తులు;

(ii) పూర్తిగా లేదా పాక్షికంగా మునిసిపల్ ప్రాంతానికి చెందిన నియోజకవర్గాలకు

ప్రాతినిధ్యం వహించే ప్రజాసభ సభ్యులు మరియు రాష్ట్ర శాసనసభ సభ్యులు;

(iii) కౌన్సిల్ ఆఫ్ స్టేట్స్ సభ్యులు మరియు రాష్ట్ర శాసనమండలి సభ్యులు మునిసిపల్

పరిధిలో ఓటర్లను నమోదు చేస్తారు;

4. ఆర్టికల్ 243 ఎస్ క్లాజ్ (5) ప్రకారం ఏర్పాటైన కమిటీల చైర్మన్లు:

పేరాగ్రాఫ్ లో పేర్కొన్న వ్యక్తులను పరిగణనలోకి తీసుకుంటే..

(i) మున్సిపాలిటీ సమావేశాలలో ఓటు హక్కును కలిగి ఉండకూడదు;

(బి) మున్సిపాలిటీ చైర్పర్సన్ ఎన్నిక విధానం.

7. ఆర్టికల్ 243 ఆర్ క్లాజ్ (1) ప్రకారం మున్సిపాలిటీలోని అన్ని స్థానాలు మునిసిపల్

ప్రాంతంలోని ప్రాదేశిక నియోజకవర్గాల నుంచి ప్రత్యక్ష ఎన్నికల ద్వారా భర్తీ చేయబడతాయి,

దీని కోసం మునిసిపల్ ప్రాంతం వార్డులుగా విభజించబడింది. అయితే క్లాజ్ (2)లో ఒక

మినహాయింపు ఇవ్వబడింది, దీనిలో ఒక రాష్ట్ర శాసనసభ చట్టప్రకారం మున్సిపాలిటీలో (i),

(ii), (iii) మరియు (iv) క్లాజులలో పేర్కొన్న వర్ణనలను నెరవేర్చే వ్యక్తుల ప్రాతినిధ్యాన్ని

కల్పించవచ్చు. ఆర్టికల్ 243 ఆర్(2)(ఎ)(ఐ) ప్రకారం ఒక రాష్ట్ర శాసనసభ చట్టప్రకారం మున్సిపాలిటీలో ప్రత్యేక పరిజ్ఞానం లేదా అనుభవం ఉన్న వ్యక్తులకు ప్రాతినిధ్యం కల్పించవచ్చు. అయితే, క్లాజ్ (2)లోని నిబంధన ప్రకారం పేరా (1)లో ప్రస్తావించిన వ్యక్తులకు మున్సిపాలిటీ సమావేశాల్లో ఓటు హక్కు ఉండదు. మున్సిపాలిటీ చైర్మన్ ఎన్నిక విధానాన్ని కూడా రాష్ట్ర శాసనసభలు కల్పించవచ్చు.

8. ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 3(3) ఆర్టికల్ 243 ఆర్ ప్రకారం చట్టం. ఆర్టికల్ 243 ఆర్ లోని క్లాజ్ (2) ప్రకారం, సెక్షన్ 3 (3) (బి) పురపాలక పరిపాలనలో ప్రత్యేక పరిజ్ఞానం లేదా అనుభవం ఉన్న వ్యక్తులకు మున్సిపాలిటీలో ప్రాతినిధ్యం కల్పిస్తుంది. ఈ వ్యక్తులను అడ్మినిస్ట్రేటర్ నామినేట్ చేస్తారు. అయితే ఆర్టికల్ 243 ఆర్ (2) నిబంధన ప్రకారం, చట్టంలోని సెక్షన్ 3 (3) (బి) (ఐ) నిబంధనలో ఇలాంటి పరిమితిని ప్రవేశపెట్టారు, దీని ద్వారా నామినేటెడ్ సభ్యులకు మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ సమావేశాలలో ఓటు వేసే హక్కు లేదు.

9. మేయర్ ఎన్నికతో సహా కార్పొరేషన్ నామినేటెడ్ సభ్యులకు ఓటు హక్కు లేదని పిటిషనర్ల తరపున డాక్టర్ ఏఎం సింఘ్ వాదించారు.

10. మరోవైపు లెఫ్టినెంట్ గవర్నర్ తరపున హాజరైన సాలిసిటర్ జనరల్, మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ తరపున హాజరైన అదనపు సాలిసిటర్ జనరల్ సంజయ్ జైన్ వాదనలు వినిపిస్తూ ఆర్టికల్ 243 ఆర్(2) ప్రకారం ఓటు హక్కుపై ఉన్న పరిమితితో పాటు సెక్షన్ 3(3)(బి)(ఐ) నిబంధన మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ కార్యకలాపాలు నిర్వహించే కార్పొరేషన్ సమావేశాలకు మాత్రమే వర్తిస్తుందని కోరారు. ఎన్నికలు జరిగిన తరువాత మొదటి సమావేశానికి విస్తరించదు. సెక్షన్ 73 ప్రకారం కార్పొరేషన్ మొదటి సమావేశాన్ని అడ్మినిస్ట్రేటర్ నిర్వహించాలని, సెక్షన్ 35

ప్రకారం కార్పొరేషన్ తన సభ్యుల్లో ఒకరిని మేయర్ గా, మరొకరిని డిప్యూటీ మేయర్ గా ఎన్నుకోవాలని పేర్కొంది. అందువల్ల నామినేటెడ్ సభ్యులకు సంబంధించిన ఓటు హక్కును వినియోగించుకోవడంపై నిషేధం కార్పొరేషన్ తొలి సమావేశానికి వర్తించదని నివేదించారు. మున్సిపాలిటీ చైర్ పర్సన్ ను ఎన్నుకునే విధానాన్ని రాష్ట్ర శాసనసభ చట్టం ద్వారా కల్పించే ఆర్టికల్ 243 ఆర్ (2)లోని క్లాజ్ (బి) నిబంధనలను సీనియర్ న్యాయవాది రంజిత్ కుమార్ ప్రస్తావించారు.

11. మునిసిపల్ కార్పొరేషన్, లెఫ్టినెంట్ గవర్నర్, వారికి మద్దతిస్తున్న ఉపసంఘం తరపున విజ్ఞప్తి చేసిన వినతిని అంగీకరించలేకపోతున్నాం. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 243 ఆర్ లోనే ఈ చట్టబద్ధమైన నిబంధన ఉంది. 1992 నాటి రాజ్యాంగ (డెబ్బై నాలుగవ సవరణ) చట్టం ద్వారా రాజ్యాంగంలోని 9 వ భాగాన్ని ప్రవేశపెట్టారు. ఆర్టికల్ 243 ఆర్ ప్రకారం మున్సిపాలిటీల కూర్పుకు అవకాశం ఉంది. ఇదివరకే పేర్కొన్నట్లుగా, మినహాయింపులను సూచించే క్లాజ్ (2)లో పేర్కొన్న విధంగా మినహా మునిసిపాలిటీలోని అన్ని స్థానాలకు ప్రత్యక్ష ఎన్నికకు రాజ్యాంగం వీలు కల్పిస్తుంది. క్లాజ్ (2) పురపాలక పరిపాలనలో ప్రత్యేక పరిజ్ఞానం లేదా అనుభవం ఉన్న వ్యక్తులతో పాటు ప్రజా సభ మరియు శాసన సభ సభ్యులు మరియు నిర్దిష్ట నియోజకవర్గానికి ప్రాతినిధ్యం వహించే రాష్ట్రాల మండలి మరియు రాష్ట్రాల శాసనమండలి సభ్యులు మరియు ఆర్టికల్ 243 ఎస్ యొక్క క్లాజ్ (5) కింద ఏర్పాటు చేయబడిన కమిటీల చైర్మన్లకు మునిసిపాలిటీలో ప్రాతినిధ్యం కల్పించడానికి నిబంధనలు ఉన్నాయి. మునిసిపల్ పరిపాలనలో విశేష పరిజ్ఞానం లేదా అనుభవం కారణంగా తీసుకువచ్చిన నామినేటెడ్ సభ్యులకు ఓటు హక్కు లేదని రాజ్యాంగం పరిమితి విధించింది. ఇదే పరిమితికి చట్టంలోని సెక్షన్ 3(3)(బి)(ఐ)లో చట్టబద్ధత ఉంది. సబ్ క్లాజ్ కింద నామినేట్ అయిన వారికి

కార్పొరేషన్ పరిధిలో ఓటు హక్కు ఉండదని పై నిబంధనలు సూచిస్తున్నాయి. రాజ్యాంగం, చట్టం వారి అనుభవానికి విలువనిచ్చినా కార్పొరేషన్ సమావేశాల్లో వారికి ఓటు హక్కు కల్పించలేదు. కార్పొరేషన్ సమావేశాల్లో సార్వత్రిక ఎన్నికలు జరిగిన తర్వాత జరిగే తొలి సమావేశంతో పాటు అఖిలపక్ష సమావేశాలు ఉంటాయి. ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 73 ప్రకారం ఫలితాలు వెలువడిన తర్వాత అడ్మినిస్ట్రేటర్ వీలైనంత త్వరగా సమావేశం ఏర్పాటు చేయాలి. సెక్షన్ 35 ప్రకారం కార్పొరేషన్ మొదటి సమావేశంలో మేయర్, డిప్యూటీ మేయర్ లను ఎన్నుకోవచ్చు. సెక్షన్ 3(3)(బి)(ఐ) ప్రకారం నామినేటెడ్ సభ్యులు ఓటు హక్కును వినియోగించుకునే హక్కును వినియోగించుకోవడంపై నిషేధం ఉంటుంది. అందువల్ల, మేయర్ మరియు ఆ తరువాత డిప్యూటీ మేయర్లను ఎన్నుకునే కార్పొరేషన్ యొక్క మొదటి సమావేశాలకు కూడా వర్తిస్తుంది.

12. పై అంశంతో పాటు, ఢిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ (ప్రాసీజర్ అండ్ కండక్ట్ ఆఫ్ బిజినెస్) రెగ్యులేషన్స్ 1958 యొక్క రెగ్యులేషన్ 7 ప్రకారం, మేయర్ ఎన్నికైన వెంటనే, "దాని యొక్క మిగిలిన వ్యాపార లావాదేవీల కోసం సమావేశానికి ఆయనే అధ్యక్షత వహించాలి" అని నొక్కిచెప్పాలి. రెగ్యులేషన్ 8 డిప్యూటీ మేయర్ ఎన్నికకు వీలు కల్పిస్తుంది మరియు రెగ్యులేషన్ 6 యొక్క నిబంధనలు డిప్యూటీ మేయర్ ఎన్నికకు వర్తిస్తాయి, ప్రీసైడింగ్ అధికారికి సంబంధించిన ఏదైనా ప్రస్తావనను మేయర్కు రిఫరెన్స్ పరిగణించాలనే సవరణకు లోబడి ఉంటుంది. ముందుగా మేయర్ ఎన్నిక జరగాలని ఈ నిబంధనలు స్పష్టం చేస్తున్నాయి. అందువల్ల ఎన్నికైన మేయర్ ప్రీసైడింగ్ అధికారిగా డిప్యూటీ మేయర్ ఎన్నికకు అధ్యక్షత వహించాల్సి ఉంటుంది. పర్యవసానంగా, ఈ వివరణతో, ఢిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ యొక్క మొదటి సమావేశంలో మేయర్ ఎన్నికను మొదట నిర్వహించాలని గమనించాలి.

మేయర్ ఎన్నికైన తర్వాత డిప్యూటీ మేయర్ ఎన్నికకు ఎన్నికైన మేయర్ ప్రీసైడింగ్ అధారిటీగా ఉంటారు.

13. రమేష్ మెహతా వర్సెస్ సన్వాల్ చంద్ సింగ్² కేసులో త్రిసభ్య ధర్మాసనం ఇచ్చిన తీర్పునకు అనుగుణంగానే ఈ చట్టంలోని నిబంధనలపై మనం ఉంచిన వివరణ ఉంది.

14. ఈ దశలో 2023 ఫిబ్రవరి 2 న ఎస్సీటీ ప్రభుత్వ అర్బన్ డెవలప్మెంట్ డిపార్ట్మెంట్ చట్టంలోని సెక్షన్ 35 ప్రకారం మేయర్ ఎన్నిక జరగాలని, ఆ తర్వాత ఎన్నికైన మేయర్ చైర్మన్గా బాధ్యతలు స్వీకరించి డిప్యూటీ మేయర్, స్టాండింగ్ కమిటీలోని ఆరుగురు సభ్యుల ఎన్నికలను నిర్వహిస్తారని స్పష్టం చేస్తూ నోటిఫికేషన్ జారీ చేసింది. అందువల్ల 2023 ఫిబ్రవరి 6 న జరగాల్సిన సమావేశం మధ్యంతర పరిస్థితుల కారణంగా ఆ రోజు నిర్వహించలేకపోయిన నేపథ్యంలో నోటిఫికేషన్ జారీ చేశారు.

15. మేయర్, డిప్యూటీ మేయర్, స్టాండింగ్ కమిటీ సభ్యుల ఎన్నికకు వచ్చే సమావేశంలో ఇదే విధానాన్ని అనుసరిస్తామని సంజయ్ జైన్ సంకేతాలిచ్చారు.

16. అందువల్ల, మేము ఈ క్రింది ఆదేశాలను జారీ చేస్తాము:

(1) ఢిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ మొదటి సమావేశంలో మొదట మేయర్ పదవికి ఎన్నిక జరుగుతుంది మరియు ఆ ఎన్నికలో, చట్టంలోని సెక్షన్ 3 (3) (బి) (ఐ) ప్రకారం నామినేట్ చేయబడిన సభ్యులకు ఓటు హక్కు ఉండదు;

(2) మేయర్ ఎన్నిక తరువాత, డిప్యూటీ మేయర్ మరియు స్టాండింగ్ కమిటీ సభ్యుల ఎన్నికను నిర్వహించడానికి మేయర్ ప్రధాన అధికారిగా వ్యవహరిస్తారు, అలాగే సెక్షన్ 3

(3) (బి) (ఐ) ప్రకారం నామినేటెడ్ సభ్యులు ఓటు వేయడంపై నిషేధం కొనసాగుతుంది;

మరియు

(iii) ఢిల్లీ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ యొక్క మొదటి సమావేశాన్ని సమావేశపరిచే

నోటీసును ఇరవై నాలుగు గంటల వ్యవధిలో జారీ చేయాలి. పై ఆదేశాలకు అనుగుణంగా

మేయర్, డిప్యూటీ మేయర్, స్టాండింగ్ కమిటీ సభ్యుల ఎన్నిక నిర్వహించే మొదటి

సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేయడానికి నోటీసు తేదీని నిర్ణయిస్తుంది.

17. పై షరతులతో పిటిషన్ అనుమతించబడుతుంది.

18. పెండింగ్లో ఉన్న దరఖాస్తులు ఏవైనా ఉంటే వాటిని పరిష్కరిస్తారు.

నిధి జైన్

పిటిషన్ కు అనుమతి లభించింది.

(సహకరించారు : రాఖీ, ఎల్ సీఆర్ ఏ)